

周光召同志遗体在京火化

习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等
到八宝山革命公墓送别

周光召同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京8月23日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,杰出的科学家,中国科学院资深院士,杰出的科学家,中国科学院资深院士,中国科学院原院长、党组书记,中国科学院名誉主席、原主席,第九届全国人民代表大会常务委员会副秘书长周光召同志的遗体,23日在北京八宝山革命公墓火化。

周光召同志因病于2024年8月17日22时55分在北京逝世,享年95岁。周光召同志病重期间和逝世后,

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

23日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周光召同志”,横幅下方是周光召同志的遗像。周光召同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京8月23日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

- 一、免去陈海的中华人民共和国驻缅甸联邦共和国特命全权大使职务;
- 一、免去杨晓光为中华人民共和国驻巴布亚新几内亚独立国特命全权大使职务;
- 二、免去崔建春的中华人民共和国驻尼日利亚联邦共和国特命全权大使职务;
- 三、免去卢坤的中华人民共和国驻加纳共和国特命全权大使职务;
- 任命马加(女)为中华人民共和国驻缅甸联邦共和国特命全权大使。
- 任命陈海为中华人民共和国驻埃塞俄比亚联邦民主共和国特命全权大使。
- 任命卢坤为中华人民共和国驻尼日利亚联邦共和国特命全权大使。
- 任命王昱为中华人民共和国驻索马里联邦共和国特命全权大使。
- 任命周平为中华人民共和国驻加蓬共和国特命全权大使。
- 任命韩镜为中华人民共和国驻赞比亚共和国特命全权大使。
- 任命陈海为中华人民共和国驻埃塞俄比亚联邦民主共和国特命全权大使。
- 任命卢坤为中华人民共和国驻尼日利亚联邦共和国特命全权大使。

任命王昱为中华人民共和国驻索马里联邦共和国特命全权大使。

外交部就习近平主席出席2024年中非合作论坛峰会开幕式并举行相关活动向中外媒体吹风

新华社北京8月23日电 (记者 杨依军 温馨)8月23日,外交部就习近平主席出席2024年中非合作论坛峰会开幕式并举行相关活动向中外媒体吹风。外交部副部长陈晓东介绍有关情况并答问。

陈晓东表示,2024年中非合作论坛峰会将于9月4日至6日在北京举行。中非领导人将围绕“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”这一主题,共叙友情,共商合作,共话未来。这是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后,中非友好大家庭的又一次大团圆,也是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交活动。届时,众多非洲国家领导人和非盟委员会主席将率团与会,联合国秘书长将作为特邀嘉宾,有关国际和地区组织作为观察员也将出席峰会有关活动。

陈晓东说,峰会将举行欢迎宴会、开幕式,以治国理政、工业化和农业现代化、和平安全、高质量共建“一带一路”为议题的四场高级别会议以及第八届中非企业家大会等相关活动,习近平主席将发表重要主旨讲话,阐述关于中非共建高水平命运共同体的新理念新主张,宣布对非务实合作的新行动新举措。习近平主席还将为出席峰会的外方领导人举行相关双边活动。峰会还将通过《宣言》和《行动计划》两份成果文件,凝聚双方重大共识,规划中非未来3年高质量合作实施路径。

陈晓东指出,中非合作论坛成立24年来特别是新时代以来,始终坚持

共商共建共享原则,论坛建设成绩喜人,已经成为中非合作的“金字招牌”和引领国际对非合作、深化“全球南方”合作的一面旗帜。在习近平主席和中方领导人共同关心推动下,中非聚焦友好合作,扎实推进论坛建设和成果落实,推动中非关系大步前进,实现跨越式发展。

一是中非命运共同体建设向更高层次迈进。习近平主席高度重视中非关系,2013年就任国家主席首次出访就访问非洲,提出真实亲诚理念和正确义利观,指出中非从来都是命运共同体。习近平主席迄今五次访非,两次出席中非合作论坛峰会,主持召开中非团结抗疫特别峰会、中非领导人对话会,总结提炼中非友好合作精神,亲自擘画新时代中非关系发展。在元首外交引领下,中非关系进入共筑高水平中非命运共同体的新阶段,中非命运共同体建设持续走在构建人类命运共同体的前列。

二是中非互利合作向更高质量发展。习近平主席指出,中国一直坚定支持并愿做非洲现代化道路的同行者。中非双方将“一带一路”倡议、全球发展倡议同非盟《2063年议程》及非洲各国发展战略有机对接,依托中非合作论坛平台,同非洲国家共同实施“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,持续推动中非合作提质升级。中国是对非投资规模最大的发展中国家,连续15年保持非洲第一大贸易伙伴地位,彰显中非合作强大韧性与活力。

三是中非战略协作向更深层次推进。习近平主席强调,无论国际风

全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会在京举行

蔡奇出席开幕式并讲话

新华社北京8月23日电 全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会22日至24日在京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,深刻缅怀邓小平同志的丰功伟绩,传承弘扬邓小平同志的光辉思想和崇高革命风范,继续深入学习运用邓小平理论,坚定信心、厚植情怀,潜心治学、扎实工作,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

蔡奇指出,深化邓小平理论研究,要牢牢把握坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导的最高政治原则,

深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉;牢牢把握解放思想、实事求是的鲜明理论品质,继续推进实践基础上的理论创新,在“两个结合”中不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章;牢牢把握坚持走自己的路的独立探索精神,坚定中国特色社会主义自信,以坚强意志和决心把中国式现代化推向前进;牢牢把握改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,高举改革开放旗帜,推动全面深化改革向广度和深度进军;牢牢把握“两手抓、两手都要硬”的战略方针,持续加强社会主义精神文明建设,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量;牢牢把握放眼世界、放眼未来

的宽广战略思维,坚定不移走和平发展的人间正道,推动构建人类命运共同体;牢牢把握解决中国的问题关键在党的强烈责任担当,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议。这次研讨会由中央宣传部、中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社会科学院、中央军委政治工作部举办。会议入选论文100余篇,集中反映了近年来邓小平生平和平理论研究成果,来自全国各地150多位专家学者在会上进行学术交流。

出版界推出一批纪念邓小平同志诞辰120周年主题图书

新华社北京8月23日电 为纪念邓小平同志诞辰120周年,出版界集中推出《邓小平文集(一九二五——一九四九年)》《邓小平青少年时代的故事》《为什么是邓小平》《小平小道》《历史转折中的邓小平》《我是中国人民的儿子:邓小平文物故事》《邓小平:照片背后的故事》

《邓小平文集(一九二五——一九四九年)》《邓小平青少年时代的故事》《为什么是邓小平》《小平小道》《历史转折中的邓小平》《我是中国人民的儿子:邓小平文物故事》《邓小平:照片背后的故事》《邓小平实事求是思想风范》《邓小平对改革规律的探索及启示》《邓小平书法艺术精选》等一批主题图书。

这些图书主题鲜明、内容丰富、题材多样,展现了邓小平同志对共产主义远大理想和中国特色社会主义信念无

比坚定的崇高品格、对人民无比热爱的大情怀,始终坚持实事求是的理论品质,不断开拓创新的政治勇气、高瞻远瞩的战略思维,坦荡无私的博大胸襟,对于铭记他的伟大历史功勋、学习他的崇高革命风范、以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。

行走千里草原 书写亮丽北疆

——内蒙古生态文学周暨生态文学名家锡林郭勒行侧记

初秋的锡林郭勒,天高云淡、一碧千里、万物静美。在草原最美的季节,由内蒙古文联、自治区生态环境厅、锡林郭勒盟行政公署共同主办的2024内蒙古生态文学周暨生态文学名家锡林郭勒行启动了。3天时间里,徐可、石一宁、刘友宾、杨海蒂、佟鑫、王剑冰、李青松、陈继明、艾平、海桐根那、刘惠春、燕南飞等全国和自治区知名作家、专家深入锡林浩特市感受自然保护区生态之美,走进正蓝旗探访防沙治沙的生动实践,来到多伦县了解从“沙中找绿”到“绿中找沙”的生态巨变。一路步履不停,一路观察采访,一路探究思考。作家们深刻感受到了锡林郭勒盟生态文明建设发生了巨大转变,取得了显著成效,激发起强烈的创作热情和关注生态保护的使命感,以文学之笔为建设美丽内蒙古鼓与呼,努力喚醒全社会共同呵护生态环境的内生动力。

深入自然保护区感受生态之美

提到草原,极具代表性的就是锡林郭勒草原国家级自然保护区,它位于锡林浩特市境内,包含草甸草原、典型草原、沙地疏林草原和河谷湿地生态系统。1987年被联合国教科文组织“人与生物圈计划”接纳为世界生物圈保护区网络成员。采风团第一站来到了内蒙古锡林郭勒草原国家级自然保护区。一下车,大家跟随自然保护区讲解员刘玉良向山上的瞭望塔走去,他如数家珍般向大家介绍沿途的各种植物:“这种结着红色果实的植物叫山楂玫,有的地方也叫它红果,味道酸甜,花可提取芳香油,花瓣可做糖果、糕点、蜜饯的香料。这是山杨的小苗,这里无霜期短,影响它的生长速度。”大家边走边聊,看到山上各种植物葱葱郁郁,有人好奇地问,“这么多植物是人工种植的,还是自然生长的?”刘玉良

答道:“保护区内现有种子植物658种,其中麻黄、芍药、黄芩等药材就占到426种,全部是天然生长,没有人为栽种。”登上瞭望塔,视线立刻开阔起来,只见远处的原始森林与茫茫草原相接辉映,融为一体。“这里不仅有山、有树、有草原,还有一个美丽的湖泊——扎格斯台,汉语意为‘有鱼的湖’。”刘玉良向大家介绍。

来到湖边,柔美的水草在清澈的湖水中漂来荡去,茂密的芦苇远近交错、层层叠叠,随风摇曳,与湖水相互映衬,美得令人陶醉。

走进正蓝旗探访防沙治沙的生动实践

浑善达克沙地横跨锡林郭勒盟与赤峰市,以其距首都北京仅180公里的独特地理位置,成为内蒙古四大沙地中备受瞩目的生态治理区域。其中,正蓝旗境内覆盖面积达到8522平方公里,占全旗总面积的83.7%,是锡林郭勒盟境内浑善达克沙地覆盖最为集中的地区。为了探访浑善达克沙地歼灭战的治理成效,采风团来到了“蒙冀界”浑善达克沙地综合治理项目正蓝旗额日登达来嘎查项目区。蒙蒙细雨中,采风团看到矗立在面前的巨大沙丘被沙柳整齐地分割成一个个草方格,草方格里,各种高矮不

同的沙生植物绿意盎然,感到十分的震撼,不由感慨当地在防沙治沙方面所取得的巨大成效。

项目区的工作人员向大家介绍:“现在看到的是‘二乘二’的网格状沙障。我们首先进行围栏封育,接着栽种2米乘2米的沙柳进行固沙,然后开始播撒抗逆性强的杨柴、小叶锦鸡儿、沙米、冰草、沙打旺、达乌里胡枝子等乡土草种,现在这些植物都长势良好,这场大雨过后会长得更旺。”截至2023年,当地累计投入资金达10.96亿元,治理面积超过551.57万亩。

在与黄沙的反复较量中,正蓝旗充分调动各方力量,从政府到企业,从合作社到农牧户,每一个个体都成为了这场歼灭战中不可缺少的部分。创新性推出了“合作社+农牧户”“合作社+农牧户+企业”以及“企业独立实施”三种治沙模式,不仅有效整合了资源,还积极推广“以工代赈”,带动农村牧区工人实现就近就业增收。

中国作家协会全委会委员、少数民族文学委员会副主任石一宁说:“锡林郭勒我已经来过好多次了,每一次来都印象非常深刻,我觉得锡林郭勒是一个草原辽阔而美丽的地方,现在开展生态文明建设,尤其是要打赢浑善达克沙地歼灭战,我们这次来看到歼灭战的两个项目区,我觉得非常震撼,为锡林郭勒各族人民的奋斗精神所感动。”

来到多伦县 了解当地的生态巨变

“我们就处在流动沙丘带上。当时,大风一刮,沙尘滚滚,一年比一年

严重,真正到了一方水土养不了一方人的地步。”多伦县新民村马云平回忆起过去感慨地说。

多伦县位于浑善达克沙地南缘,上世纪七、八十年代,受自然和人为因素影响,多伦县生态环境一度恶化,沙化面积占全县总面积71%以上,对全县及周边生态安全带来巨大威胁。2000年国家紧急启动京津风沙源治理工程,多伦县成为祖国北疆大规模生态建设的发源地。

采风团来到多伦县,先后到百万亩樟子松造林工程大河口项目区、多伦县新民村马云平植树造林点、国华园林种苗基地,详细了解当地防沙治沙的生动实践。在大河口项目区,曾亲自主持并参与百万亩樟子松造林工程的锡林郭勒盟生态环境局局长赵宏激动地说:“当年,我们在这里种下的树苗也就18公分,现在已长得有二三米高了。”看着一排排整齐的樟子松组成的人工绿浪不断向沙地延伸,漫漫黄沙已变成茫茫林海,他总是感慨万千,一路上向采风团的作家介绍当年多伦县如何创新生态建设管理体制和生产经营机制,调动各方力量共同参与百万亩樟子松造林工程。

当年,多伦县按照“六区两线一基地”总体布局,采取“建设市场化”方式,解决“钱投入少”的问题,坚持“国家、集体、个人一起上”和“谁投资、谁所有、谁经营、谁管护、谁受益”的原则,形成了“政府主导、项目支撑、社会参与”的多元化投入机制。采取“技术标准化”方式,解决“树活不了”的问题,对于国家投资的工程,实行“花钱买活树”紧密型承包制;对于社会投资的工程,按照“谁造谁有、严格验收、及时定权”原则,以“林权所有”激励造林

主体提高林木成活率,并形成一整套贯穿种苗、栽植、管护等环节的标准化造林规程,有效提升建设质量和速度。采取“建管统筹化”方式,解决“林管不住”的问题,建立五级生态保护网络和协同执法工作机制,提高生态文明建设绩效考核权重,让生态文明建设由“软约束”变成“硬杠杠”。采取“经营产业化”方式,解决“富不起来”的问题,按照造林合同兑现造林补贴,成立林权交易服务中心,开展林权证抵押贷款、林权流转变现等业务,林木所有人可以通过林权交易平台对其林地进行评估挂牌和自由流转,让林业真正成为了一项富民产业,调动起了全县集体、企业和个人空前的造林热情。

多伦县绿化有限责任公司的就是在这场造林工程中涌现出的先进个人和企业。2000年,作为退伍军人的马云平,瞒着媳妇卖掉了家里6头牛凑出7000块钱,偷偷地承包了远在3公里外的3700亩荒野沙地。马云平说:“第一年,我自己带着干粮和水,在沙地里盖了一间简易窝棚,后来媳妇看我一个人埋头苦干于心不忍,慢慢地也就开始跟着去了。”24年,两个人,3700亩沙地,已栽满了杨树、榆树、杏树、黄柳、柠条等。采风团走进他的林地,林下已长满了各种不知名的野草,多种植物混交生长,已形成了新的生物群落。为了发展林下经济,他在林带上种起了赤芍、山杏、食用菌等,年收入达20万元左右,真正实现了治沙又致富。

离开马云平植树造林点,采风团来到了国华园林种苗基地。基地里挂着红彤彤果实的花楸以及与红松嫁接

的樟子松吸引了大家的注意力。负责人向大家介绍,2010年,国华园林绿化有限责任公司在水泉村投资5600万元建立良种苗木繁育基地,以1030亩林地为基础盘活土地资源,采取“企业+基地+农户+村集体合作社”模式,带动269户农民科学种植,培养了一批有文化、懂技术、会经营的新型农户。自公司成立以来,完成千亩以上园林工程42处,累计生态投资10亿元,使18万亩荒山坡上了绿装,为京津风沙源治理和当地生态恢复建设作出了应有的贡献。

通过百万亩樟子松造林工程、浑善达克沙地规模化林场建设等重点生态工程,多伦县林地面积由2000年的54万亩增加到现在的231万亩,森林覆盖率由2000年的6.8%提高到现在的37.9%,项目区林草植被综合盖度由2000年的不足30%提高到85%以上,昔日的京津风沙源成为了名副其实北京后花园。

内蒙古作家协会副主席海桐根那说:“这么多年来,我多次来过锡林郭勒,看到了锡林郭勒的生态变化,特别是这次参加内蒙古生态文学周这个活动,深入到浑善达克沙地腹地,看到沙地的综合治理,多伦县这样的生态变化,对我个人而言,是非常欣喜的,作为一个文学创作者,更要关注生态,关注生态文学,要融入到文学创作当中。”

辽阔草原,大美无边。近年来,锡林郭勒盟深入践行习近平生态文明思想,始终将草原生态保护放在优先位置,持续推进生态环境保护和修复,持续提升草原生态环境质量。相信文学家的精品力作会充分展现锡林郭勒的自然之美、生态之美、文化之美,以文学力量助推北疆生态文明建设,为建设美丽内蒙古凝心铸魂。

(白小玲)

